
 
Παρασκευή, 21 Φεβρουαρίου 2025 

  
ΕΡΩΤΗΣΗ και Α.Κ.Ε. 

 
Προς:  

1) τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο 
Τσιάρα, 

2) τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωστή 
Χατζηδάκη, 

 
Θέμα: Κατάρρευση τιμών παραγωγών ελαιολάδου - Το ελαιόλαδο έρμαιο 
κερδοσκοπίας - Ο παραγωγός απροστάτευτος. Η Κυβέρνηση θεατής των 
οικονομικών αδιεξόδων των ελαιοπαραγωγών που εγκαταλείπουν ως 
ασύμφορη την ελαιοσυγκομιδή. 

 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Σε δεινή οικονομική θέση και σε απόγνωση βρίσκονται οι ελαιοπαραγωγοί των 
νησιωτικών ελαιώνων που επλήγησαν και φέτος από την Ανομβρία και την Ξηρασία, 
την κρίσιμη περίοδο της ανάπτυξης του ελαιοκάρπου, με αποτέλεσμα την μεγάλη 
μείωση της εκτιμώμενης για την Λέσβο, αρχικής παραγωγής, σε ποσοστό άνω του 
50%!!!!, λόγω της μειωμένης περιεκτικότητας σε ελαιόλαδο του ελαιοκάρπου σε 
ποσοστό που κυμαίνεται από 30 - 65%!!!!, σε σύγκριση με την περσινή περίοδο.  
Έγκαιρα με την υπ’ αριθμ. 519/30-10-2024 ΕΡΩΤΗΣΗ μου σας επεσήμανα το 
πρόβλημα, καθώς και το γεγονός ότι ο Λεσβιακός ελαιώνας των 11 εκατομμυρίων 
ελαιοδένδρων επλήγη από την ακαρπία και τις δυο προηγούμενες ελαιοκομικές 
περιόδους, με τεράστια απώλεια εισοδήματος για τους ελαιοπαραγωγούς, χωρίς 
αποζημίωση και την ανάγκη έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης των ελαιοπαραγωγών 
με Ευρωπαϊκά και Εθνικά Κονδύλια που θα συμβάλλει στην επιβίωσή τους.  
Σαν να μην έφταναν τα πλήγματα της κλιματικής κρίσης στους ελαιοπαραγωγούς 
ήλθε και η κατάρρευση τιμών παραγωγού (3,70 ευρώ/kg οξύτητας 1 βαθμού) να τους 
δώσει το τελειωτικό χτύπημα μηδενίζοντας το κέρδος τους αφού η κατάρρευση τιμών 
παραγωγών σε συνδυασμό με το υψηλότατο κόστος της χειρωνακτικής 
ελαιοσυγκομιδής στους νησιωτικούς ελαιώνες και την μειωμένη περιεκτικότητα σε 
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ελαιόλαδο του ελαιοκάρπου κατέστησε ΑΣΥΜΦΟΡΗ την ελαιοσυγκομιδή με 
αποτέλεσμα την εγκατάλειψη σημαντικού τμήματος του ελαιοκάρπου στον Λεσβιακό 
ελαιώνα. 
Οι ενδείξεις εναρμονισμένων πρακτικών και σύστασης ΚΑΡΤΕΛ στην χονδρική 
αγορά ελαιολάδου εμφανείς, χωρίς δυστυχώς κανέναν έλεγχο της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού για την προστασία των παραγωγών, με στόχο την αισχροκέρδεια σε 
βάρος τους σε πρώτη φάση και σε δεύτερη σε βάρος των καταναλωτών και του 
συνόλου της κοινωνίας με την εκτόξευση της τιμής καταναλωτή. 
Η Κυβέρνηση θεατής σε όλο αυτό το παιχνίδι της υποτιμητικής κερδοσκοπίας 
σε βάρος των ελαιοπαραγωγών. 
Η κατάρρευση της τιμής παραγωγού όμως δεν ακολουθείται δυστυχώς από 
αντίστοιχη της τιμής καταναλωτή παρά τις εισαγωγές από Τρίτες Χώρες, όπως η 
Τυνησία και η Τουρκία. Η τιμή στο ράφι έχει υποχωρήσει για έξτρα παρθένο 
ελαιόλαδο γνωστής εγχώριας φίρμας για 5 αλυσίδες Super Market το Νοέμβριο του 
2024, σε μια διακύμανση τιμών από 9,38 ευρώ/λίτρο έως 13,83 ευρώ/λίτρο, 
σύμφωνα με την ιστοσελίδα του e- katanaloti.  
Μπροστά σ’ αυτή την επώδυνη κατάσταση για τους ελαιοπαραγωγούς, 3.5 μήνες 
μετά την παρέμβαση και της Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ, με την υπ’ αριθμ.  
545/31-10-2024 ΕΡΩΤΗΣΗ της για τους ελαιοπαραγωγούς, η Κυβέρνηση σιωπά, 
επιτείνοντας την αγωνία και την απελπισία τους. 
 
Κατόπιν όλων των ανωτέρω εκτεθέντων, 
 
Οι κκ. Υπουργοί,  
 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ  
 

1. Έχουν αντιληφθεί το μέγεθος του προβλήματος επαγγελματικής επιβίωσης 
που αντιμετωπίζουν οι ελαιοπαραγωγοί; 

2. Είναι στο σχεδιασμό της Κυβέρνησης η χορήγηση έκτακτης οικονομικής 
ενίσχυσης των ελαιοπαραγωγών για την μεγάλη απώλεια εισοδήματος που 
υφίστανται εφέτος και για την Λέσβο ειδικά για 3η συνεχή χρονιά μετά τα δύο 
χρόνια ακαρπίας του Λεσβιακού Ελαιώνα; 

3. Προτίθενται να βάλουν τέλος στην αγωνία και απελπισία των 
ελαιοπαραγωγών με σχετική δημόσια δέσμευση για καταβολή έκτακτης 
οικονομικής ενίσχυσης; 

4. Έχετε ζητήσει από την Επιτροπή Ανταγωνισμού να ελέγξει την χονδρική 
Αγορά ελαιολάδου για εναρμονισμένες πρακτικές και σύσταση Καρτέλ, 
προκειμένου να προστατεύσετε τους Έλληνες ελαιοπαραγωγούς;  Εάν έχει 
ελεγχθεί η χονδρική αγορά ελαιολάδου, ποια τα αποτελέσματα των ελέγχων; 
Εάν όχι, προτίθεστε έστω και τώρα να ζητήσετε τη παρέμβαση της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού; 

5. Ποιο το ύψος των αδιάθετων κονδυλίων περιόδου 2013 - 2020 του 
Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) που μετά την 
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τροποποίηση του κανονισμού του, μπορούν να διατεθούν για αποζημιώσεις 
στους αγρότες; 

6. Ποιο το ύψος των Ευρωπαϊκών Πόρων που έχετε εξασφαλίσει από τα άλλα 
Ευρωπαϊκά Ταμεία μετά τις τροποποιήσεις των κανονισμών τους, όπως το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και το Ταμείο Συνοχής, 
για καταβολή αποζημιώσεων στους ελαιοπαραγωγούς της χώρας; 

7. Ποιες οι ποσότητες εισαγωγών ελαιολάδου από τρίτες χώρες που έχουν γίνει 
από 1-9-2024 έως σήμερα, με αναλυτικά στοιχεία ποσότητας, οξύτητας, τιμής, 
χρόνου εισαγωγής και επωνυμίας εισαγωγέα, ανά εισαγωγή; 

 
 

   Ο Ερωτών Βουλευτής 
Λέσβου, Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου 

Παναγιώτης Παρασκευαΐδης 
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